



4月30日晚7点,新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市火车南站发生暴力恐怖袭击爆炸案,暴徒在乌鲁木齐火车站南站出站口接人处持刀砍杀群众,同时引爆爆炸装置,造成3人死亡,79人受伤。5月1日,11名维吾尔族青年发出谴责暴恐分子制造该血案的联名信,标题为《我们,不再沉默》,引发热议。记者连线了联署这封信的青年人,探寻这封信是如何诞生的。

# 11名维族青年 谴责乌鲁木齐暴恐案联名信背后的故事 我们为什么不再沉默

## 我们不愿意

### 再让暴恐分子抹黑新疆的形象

4月30日晚发生爆炸时,离乌鲁木齐火车站约两站地远的和田街,买尔旦·外力正和朋友吃饭。

“到了8点半前后,我们才知道发生了爆炸。”这名24岁的硕士研究生对记者说。

他9点多离开和田街时,附近的夜市还在正常营业。

同时,距离乌鲁木齐1000多公里外的南疆和田,身为选调生的法尔阿德正在单位办公室值班。他还从未见过买尔旦的面。

但很快,他们都在同一个微信群里“冒了头”。

这个微信群建立于今年春节后。

“群里基本是在内地上过学的新疆青年,维族、汉族都有。一开始只有十来个人,后来越来越多,现在是百人规模。”联署人之一阿不都热西提·日介甫告诉记者。

阿不都热西提是华北水利水电大学的水利工程硕士,上学时被郑州的师生昵称“阿不”。现在,他是新疆农业大学水利工程学院的一名教师。

“我们都喜欢关注时事、热点问题,就成为了网友。”法尔阿德说,有

的群友是同学、朋友,甚至仅是“微博互粉”关系,并未见过面。

乌鲁木齐火车站暴恐案发生两小时内,这个微信群就被现场照片、最新情况“刷爆”了。“我现在想找两天前的谈话记录,简直是翻不着了。”买尔旦说,“大家讨论,想写篇文章公开发表。”

这群青年并非“一时冲动”。

他们第一次想要公开发声,是源于今年3月的昆明火车站暴恐事件。

“那以后,我们在网上看到了不少对新疆人的误解、恐慌。大家就在群里讨论过,怎么把当代大学生的声音表达出来。”买尔旦说。

后来,微博掀起了“我为新疆代言”的接力活动,一个个小女孩、男女青年带着笑容、举着“我爱新疆”的纸牌,晒出照片。

“当时我们觉得正能量挺多,就没再讨论。但这次又发生暴恐事件,唉,我实在是再也看不下去了!我们不愿意再让暴恐分子抹黑新疆的形象。我们就想站出来说话,告诉大家新疆有这样的年轻人——我们是爱国的。”法尔阿德说。

在联署的11名维族青年中,5人已工作,6人为在读大学生。最小的24岁,最大的29岁。

他们来自新疆大学、北京外国语大学、上海交通大学、北京化工大学、上海大学、上海外国语大学、华北水利水电大学、新疆财经大学、新疆医科大学等9所大学。

主笔的,是28岁的库尔班江·外力。

这位浓眉大眼、高鼻梁的青年来自南疆喀什,现在新疆工程学院给来自和田、喀什的学生教汉语。“我看到爆炸案,心里特别气愤、难受。暴恐事件又一次发生,对每个人都是一次心理上的伤害。”

4月30日晚约10点,微信群里讨论正热烈。库尔班江给买尔旦打了电话,提出“第一时间发出我们的声音”。

买尔旦一口答应:“可以啊!不过这不是你我两个人能完成的,需要更多人的想法。”

他马上给熟悉的群友胡尔西旦·斯坎得尔、雪来提、玉素甫发微信说“有事商量”,随即打了电话:“对于今天的事,我们打算约几个朋友共同写一篇文章发布,你有什么看法?有木有愿意加入我们?”

在电话讨论了文章提纲

## 凌晨5小时

后,他们开了11个人的临时微信群。这就是最后网上署名的11名青年。

4月30日凌晨零点,库尔班江开始面对电脑敲字。

写的时候,他给喀什的妈妈打了电话。49岁的母亲初中文化,很支持他这么做。“我妈说,这个应该写。”

在联名信中,他们发问:“杀人犯呀,你到底为了什么?你到底要什么?你给我们这个民族究竟带来了什么?好,你高喊口号,你说你要的是尊重和权益,可是就在离你制造爆炸不远的地方,就是教民安静礼拜的清真寺!好,你说你是虔诚的信仰者,可你所犯下的暴恐罪行,不分民族,无论男女,不放过老少,手段残忍,他们同你何仇之有,哪里有宗教崇尚的善德底蕴?”

“好,你说在给民族谋福祉,看吧,你们的罪孽不得不让人对我们防范,你们让一个民族被暴恐所绑架,你们让我们家乡整个地区被恐怖所标签化,即便在国外,坐飞机也要多走一道安检门,你们让新疆人就是在国内出差也不敢被轻易留宿……犯罪分子呀,你们给这个民族带来了无尽的痛苦和沉重的灾难。”

联名信中还说:“果真如

被愚弄的恐怖分子所说,杀掉一个‘卡普尔’,就能成为圣人,进天堂?古兰经中提倡,‘两世吉庆’,就是今生要幸福吉庆,来世安详。《福乐智慧》中说:你若想今生获得善果,好吧,毋须多言,要多做好事。然而恐怖分子凶残至极。谋杀素昧平生、毫无恩怨者的生命,抡起邪恶的砍刀杀向无辜生灵的罪行,难道是慈悯?”

库尔班江解释,“卡普尔”就是不信伊斯兰教的人。“我是共产党员,但我要了解伊斯兰教,才能更好地教维吾尔族学生。”

5个小时之后,5时13分,库尔班江修改完最后一个字。公开信出现在了11人的微信群里。这时,其他人还在沉睡。

上午,他们开始对初稿提出修改意见。法尔阿德从“法学理论”的角度提出意见,但其他人认为,还是应该“直接讲出我们的真实感受”。

“我说,我们说的都是事实,不真实的不行。”阿不都热西提说。

“不能再沉默了,不会再沉默了!”这句话是买尔旦加的。最终,它成为文章的结语,也是标题。

## 发帖的微博“红了”

自豪,为你骄傲,我们支持你……”

短信没看完,院长的电话就打过来了:“阿不,看到文章了,不错啊!我们会转载,传递给更多的大学!”

他的导师康迎宾、班主任何鹏、校学生处处长李幸福都打了电话来,赞赏这名从“少数民族高层次人才骨干班”走出的青年。我国多所“211高校”都有这一国家计划,少数民族学生的学费全免,也有普通研究生补助。

买尔旦坦率地说,他们原先只期待有一些朋友传播,

定稿后,他们将文章发到100人的大群里,同时委托“玩微博最多、粉丝最多”的法尔阿德在网上发布。

27岁的法尔阿德发现,他的微博“红了”。从5月1日15时18分发出至记者截稿时止,他的长微博在腾讯、新浪微博平台共得到10054个“赞”、21879条转译和评论。

“这是我们没有预料到的。”法尔阿德对记者说。

微博发出后,阿不都热西提就收到了母校——华北水利水电大学水利学院聂相田院长的短信:“阿不,母校为你

“从我们自身,影响到周围的朋友”。

联署实名,他没有事先告诉南疆库车的父母。“因为觉得没必要,相信爸妈会赞成我的。”不过,现在父母已经从手机新闻上看到了儿子的大名,他们都很支持儿子的行动。

“说实话,当时也没多想,写实名、学校,是希望让别人看到我们的真实身份,能多一些相信。我相信,很多人都有类似我们的观点,只是我们几个选择了不再沉默。”买尔旦说。

(据中国青年报)



5月1日,乌鲁木齐火车站秩序井然

4月30日19时10分许

色地尔丁·沙吾提(男,39岁,阿克苏沙雅县人)等两名犯罪嫌疑人长期受宗教极端思想影响,参与宗教极端活动,在乌鲁木齐火车站出站口接人处施爆